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SPECTACOLUL DIN BUDAPESTA. 
Greva de câte-va zile a impiegaţilor 

de tren a causât simţitoare perderï statului 
angar. Biuroul de căletorie din Budapesta a 
ajuns la o ideiă genială pentru a spori ve
nitele tëriï respective pentru a procura era-
riuluï térit o oare-şl-care rebonitîcare a perde-
rilor de pe timpul scurt al grevei. A afla 
noue izvoare pentru venite ale tëriï la tot 
caşul că dovedeşte o capacitate financiară, 
şi consiliul urban din capitală pe cum şi 
ministrul de interne au aprobat această idea 
a Biuroulul, permiţând realisarea măreţei 
idei. Această idea este lupta cu tauri, ear 
venitele colosale, cari se sperau delà marele 
spectacol, aveau să incurgă delà lumea străină, 
despre care se credea, că va fi uşor de 
mulcomit pentru a vedea jocurile spaniole 
in ediţie maghiară mal puţin frivolă. Anul 
trecut pe vremea asta se aranjasem capitală un 
joc de rachete, acum trei ani în Tattersaal jocuri 
de cavaleri din evul mediu, la cari specta
cole era invitată şi lume străină, care, pe 
lângă că-şl lăsa banii aici în ţară, mal au
rie-şi mal vedea câte ceva : o capitală 
pompoasă, care este centrul tëriï maghiare 
independente. Eată aci partea etică : lumea 
învăţa şi niţel drept public, căci Ungurii au 
grijă de asta pentru a vorbi orî-cărul străin, 
care cercetează capitala, că statul maghiar 
este de sine stătător, care îşi are constituţia 
sa, guvernul sëu, instituţiunile sale, regele 
sëu etc. Eată motivului material îl se ală
tură şi cel etic. 

Cum să nu permiţl în modul acesta a-
rangiarea de spectacole, cari pot atrage străi
nătatea să înveţe şi să ia act despre toate 
câte vede şi i-se spun ? când doue motive 
atât de ponderoase te silesc. In consiliul ora
şului numai aşa au fost concesionate nouele 
jocuri, putem nota îu parentesă, că s'a fă
cut politică anti-austriacă ! De alt-cum s'a 
accentuat, că jocul nu va fi aşa de barbar, 
el este ce-I drept o importaţiune străină, 
ca multe altele la Unguri, dar poartă timbrul 
originalităţii : va fi de tot inofensiv şi amu
sant, fără vërsare de sânge. 

Sâmbăta a fost prima representaţie, la 
care s'a versat şi sânge, cum era de pre-
vëzut. Nu mult, ci câţl-va stropi, cât adecă 
a putut stoarce taurul cu cornul din picio
rul celebrului espada. 

Sânge! In Ungaria nu s'a versat destul 
sânge pân' acum, cu ocasiunea alegerilor, a 
calmării poporului etc., când «trebuia> să se 
verse Eată acum vërsare de sânge din pa
siune. Admirabilă idea. Cu sânge să agiţi sân
gele ! Un fel de omeopathie. Un mijloc bun 
contra nervosităţil. Cel-ce au nervii slabi, să 
meargă numai la noul circ, după vre-o câte-va 
representaţiunl se vor face atât de «tari», în
cât va peri din el orl-ce simţire mal deli
cată. Prima dată poate va leşina, şi dacă e 
o femeă va scoate câte-va ţipete stridente, 
dar după aceea se va deda, ca la scenele 
mal drastice din teatru. Cu cât eşti mal bar
bar, cu atât al nervi mal sănătoşi. Se zice. 
că Spaniolii nu ştiu ce este boala de nervi, 
Eată deci importanţa şi culturală a luptelor 

cu taurii. De-o-cam-dată aceste jocuri consti-
tuesc privilegiul numai al domnilor, mal tîr-
ziu va fi admis şi poporul, să se cureze, 
întâi domnii, după aceea plebea. Este firma 
speranţă, că noua instituţiune nu va fi des
fiinţată imediat, după-ce lumea a venit, a vë-
zut şi s'a dus, ci va rëmâne şi pe mal de
parte, ca de pildă Ösbudavár. Şi pe semne 
va avea să remână arena aceea colosală, 
cap -dopera de circ, cum se vesteşte din 
Budapesta şi mal departe în fiinţă. Pagubă 
însă ar fi să se şi strice. Să remână nu
mai şi să devie o nouă şcoală de educa-
ţiune pentru masele cu afecţiuni selbatice. 
Este de dorit ca guvernul să se îngrijască 
şi de «cursuri» extra-ordinare şi eventual 
gratuite. Cursuri suplementare pentru popor, 
poliţişti, gendarml, solgăbirăl, fişpanl, mal 
ales de prin părţile locuite de naţionalităţi. 
Să devină mal duri, mal nemiloşi, să nu 
facă atâta paradă, ci dacă e vorba de tras, 
să tragă fără misericordie. Şi toţi vor fi tari 
la nervi ; toţi vor fi nesimţitori, dar cu atât 
mal buni reagenţl la provocări. Inchipueşte-ţl 
popor dîrj, gendarml dîrjl, ce poetica învăl
măşeală s'ar putea produce. Ca în Barce
lona, ori Madrid. Şi asta ar fi resultatul noue! 
instituţiunl, al şcoalei bestialităţii. 

Până aci publicul a aflat plăcere în in-
spiraţiunea artistică a operelor clasice de pe 
scenă, în cari adeverurile crude ale vieţii 
publice, tragicul zguduitor şi comicul rigid a 
fost calmat prin forma plastică a poesil. 
Până aci geniul artistic era simbolul ferme
cător, acum se ivi un nou simbol, ca dătă-

S e r b a r e a d e l à P u t n a . 
(Amintiri). 

De 

Ioan Slavici. 
(Urmare). 

Pr in retragerea noastră s'a réorganisât şi 
biuroul central al congresului, care avea să 
ducă mal departe lucrarea începută la Putna. 
Nemângăiat din causa aceasta, Eminescu a in
tervenit, ca să salveze biuroul, şi a propus o 
listă, în care luase pe Ioniţă Bumbac ca pre
şedinte, eară noî eram trecuţi ca membrii în 
comitet. 

Ioniţă Bumbac însă şi soţii sëï se temeau, 
ca nu cum-va această îngăduinţa să fie o cursă 
pe care le-o punem, ca să-î ducem la peire. 

Avênd puternice cuvinte de a presupune 
că eu sunt vîndut „străinilor" şi plătit de „Ju
n imea" , ca să întreţin pentru prostirea tineri
m e ! române legăturile stabilite la Putna, el se 
simţiau chemaţi a salva naţiunea şi au făcut 
pregătirile, de care vorbeşte Eminescu, ca să 
ne silească din nou a ne retrage, ceea ce am şi 
făcut spre marea durere a luî Eminescu. 

Nu e dar în gândul meu să fac descrierea 
serbării delà Putna în toate amănuntele el. 
Trebue să se facă lucrul acesta, dar eu nu pot 

'să-l fac, şi e destul ceea-ce s'a publicat atunci 
prin ziare şi mal ales în coloanele „Românu
lui". Më mărginesc la punerea în evidenţă a 

amănuntelor privitoare la partea, pe care a 
avut-o Eminescu în punerea la cale a serbării. 

LA TIENA. 

Se înfiinţase după multe frământări socie
tatea academică „România Jună", şi noi feri
ciţii el întemeietori, aşteptam cu viuă nerăbdare 
Sâmbetele, când ne întruniam, ca să petrecem 
câteva ceasuri împreună, lucru pentru toţi plă
cut şi pentru cel mal mulţî totodată şi folositor, 
căci ne adunaserăm din toate ţările, în care 
soartea i-a risipit pe Români, şi numai puţini 
dintre noi ştiam bine, ba unii abia aicî aveau 
să înveţe româneşte. 

Eminescu era unul dintre cel mal zeloşi 
membrii ai societăţei şi secretarul ei. 

Copilărise în Moldova, îşi făcuse studiile se
cundare la Cernăuţi, la Sibiiu, la Blaj şi la Beiuş, 
stătuse la Timişoara unde avea un frate mai 
mare, petrecuse timp îndelungat la Bucureşti, 
cutreerase tot pămentul românesc şi ne consi
dera pe toţi compatrioţi, ne era tuturora apro
piat. Era însă un cerc mai restrîns, în care îl 
vedem în fie-care zi, oameni mal potoliţi ca 
Vasile Bumbac şi Grigoroviţă din Bucovina, 
Stamati din Basarabia, T . Nica delà Braşov, 
D j . Maier, D . Barcianu şi câtva t imp I. Beh-
nitz delà Sibiiu, Tancu şi Ciocan delà Năseud 
V. Lucaciu din părţile Sătmarului, N. Oncu 
din Zarand, I. Hosanu de pe Mureş, I. Neagoe 
delà Blaj şi Caragiani din Macedonia, tinerii 
bëtrânï cari aveau pentru el o afecţiune mal 
mult decât colegială şi pe care el пи-ï punea 
în rînd cu ceialalţl. 

Deşi tînër, ştia din propria Iul experienţă, 
cât de mult se deosebesc Românii unii de alţii 
în ceea-ce priveşte felul de a gândi, de a simţi 
şi de a vorbi, cât de anevoe se înţeleg între 
dînşl şi cât de |,reu e a-1 face să lucreze îm
preună. 

„Nu există poporul român, — ne zicea el 
adese-orl în felul Iul paradoxal, — ci numai 
putinţa de a-1 închega". 

Noi ceilalţi am. recunoscut acest adevër 
numai în timpul frământărilor, prin care a tre
buit să trecem, ca să putem înfiinţa „România 
Jună". De acea am ales drept devisă a societă
ţei versul Iul A. Mureşeanu. 

„Uniţi-ѵё în cuget, uniţi-ѵё 'n simţiri" ! 
Aceeaşi convingere comună a noastră am 

exprimat-o şi în apelul, pe care în ajunul ser
bării delà Putna l-am adresat publicului român. 

„Nu junimea română academică a produs 
ideea serbărei, — ziceam noi în apel : — ea 
purcede din conştiinţa naţională română. Na
ţiunea română voeşte cultură şi cultura ei tre
bue să fie una, omogenă la Pru t şi la Someş, 
omogenă în sînul Carpaţilor cărunţi şi pe ma
lurile Dunărei bëtrâne". 

In gândul nostru dar serbarea delà Putna 
era începutul unei conştiente lucrări pentru 
restabilirea unităţii în vieaţa culturală a Ro
mânilor. 

De aceea în apelul, pe care la 12 Iunie 
1871 l-am adresat colegilor nostriî delà alte 
universităţi, ziceam : „Pierdem un an din viaţa 
noastră comună, dacă mal amânăm serbarea". 

(Va urma.) 
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tor de noue direcţie : cornul de taur. Se 
poate, că pe uniî nu i-au mulţumit scenele 
drastice din teatru. Aceştia pot fi acum sa
tisfăcuţi. Mulţumită părintescului guvern, că a 
deschis cale acestui simbol, şi s'a îngrijit, 
ca publicul din Budapesta să aibă un nou 
fel de distracţie. Şi nu este eschisă posibi
litatea să facem concurenţă Spaniolilor, ba 
chiar să-I întrecem, când peste cât-va timp 
vom avea toreadorii noştri. Ba, vom merge 
probabil mal departe. Când ne vom urî şi de 
aceste jocuri, ne vom întoarce la cele gla-
diatorice. 

Iniţatorul acestei idei a jocurilor spa
niole, şi concesoril acestora: senatul oră
şenesc şi guvernul îşi pot gratula. Aci din 
a noastră parte propunem ridicarea unei 
table comemorative la acest nou institut na
ţional cu inscripţia: S'a zidit sub preşedin
tele de consiliu Tisza şi ministrul instruc
ţiune! publice «poporale» Dr. Berzeviczy. 

Vorbirea Metropolituluî Victor Mihályi 
ţinută în şedinţa deia 30 Mam a an

chetei şcolare. 

Aflăm în » Unirea « din Blaj, publicată 
în extens vorbirea Mitropolitului Victor 
Mihályi, pe care o reproducem şi noi textual. 

Excelenţa Voastră Die Minisru ! Onoată con-
ferenţă l înainte cu trei an! s'a sfîrşit aceea luptă 
de proporţii nespus de mari, prin care s'a dus în 
deplinire în Francia secularisarea instrucţiunii. 
Lupta aceasta de abia credem, că s'a sfîrşit pen
tru că acolo au exilat zeci de mii de bărbaţi de 
specialitate, pentru promovarea intereselor patriei. 
Germania cu deosebire în Stuttgart, chiar acum 
irmează pertractările, pentru regularea instrucţiunii 
poporale şi a dreptului de control ce ar fi de 
i se esercia din partea statului. Acestea doüé 
iurente : din Francia şi Germania, sunt cu totului 
)puse, întru cât în Germania, faţa de control, 

ce-1 eserciază biserica asupra instrucţiunii popo
rale, statul se poarta mult mai conciliant, până 
când in Francia, deşi e stat unitar, deşi nu per
mit, ca cei din Normandia, Betragne şi Gelţii să 
înveţe în şcoala poporală în limba lor, ma nu 
permit nieî aceea, ca să se tacă catechisarea în 
limba celtică, deşi le-au succes a contopi feliuritele 
rase, totuşi faţă de şcoală au folosit măsuri 
foarte volnice. Aceasta arată "cum că limba uni
tară în stat nu e suficientă spre a se putea înţe
lege, ci au trebuit să recurgâla mijloacele, pe cari 
celelalte state n'ar fi îndrăznit a le folosi. Două
zeci de mii şi mai bine e numërul acelor băr
baţi de şcoală, pe cari i-au esilat din ţară. Din 
această causă aflu de lucru foarte natural, că 
înaltul Guvern urmăreşte instrucţia poporală cu 
osăbită atenţiune şi prin proiectul, ce ni s'a co
municat, doreşte să pună în praxă atari reforme, 
pe cari le crede de necesare în interesul patriei 
şi în seopul ca lege . despre instrucţia poporală 
să se esecute mal cu succes, ca pâuă acum. 
Când iau şi eu cuvêntul faţă de proiectul de 
sub discusiune, îmi cer scuzele, dacă nu 
voiu fi în stare, a-mi desfăşura ideile în limba 
maghiara cu deplină claritate. ( Voci : Vorbeşte 
foarte bine ungureşte ! perfect !) Cu permisia 
D-Voastră amintesc, că până pe a V cl. gimn. drept, 
că am înveţat ungureşte, dar deja din cl. VI 
nemţeşte şi ungureşte, în a VII şi a VIII numai 
nemţeşte, după aceea am înveţat şasă ani în Roma 
latineşte şi italieneşte, nici odată însă n'am studiat 
în şcoli româneşti. După aceea şasă ani am 
propus în Gherla teologia latineşte apoi am ajuns 
ca secretar metropolitan, şi mai târziu ca Episcop 
la Lugoş. A trebuit să predic româneşte, şi azi 
sunt în posiţia, că trebue să duc corespondenţă 
In cinci limbi, în limba moartă latină şi în alte 
petru, limbi vil. De aceea îmi cer scuzele, dacă 
nu toate espresiunile îmi vor fi potrivite. 

Proiectul din cestiune îl vëd vătămător 
prima dată faţă de părinţi, fiind că spre a înăspri 
obligamêntul de a cerceta şcoala, declară de 
transgresiune, ce e de a se pedepsi cu 100 
cor. faptul, când părinţii nu şi-ar înscrie la 

şcoală copiii obligaţi la frecuentarea ei ; mai de
parte pedepseşte cu 20 cor. pe aceia, cari şi nu
mai înt'o zi n'ar cerceta şcoala. Aceasta dispo-
siţie este foarte aspră şi cum s'a esprimat dl 
episcop reformat Antal Gábor, este şi estrem de 
strictă. După a mea părere de aceea pentru-că 
obligamêntul de a cerceta toţi copiii şcoala, după 
părerea tuturor pedagogilor, nu poate fi reálisat 
nicăirea pe deplin. Aceasta a provëzut-o şi proiectul 
când a permis dispensarea delà şcoală nu numai 
pentru cel cuprinşi de boale lipicioase şi pentru 
creştini fâră şi pentru aceia, cari locuesc maide-
parte de şcoală ca trei chilometri ; dar o demustra 
convingerea tuturor statelor, chiar şi statului un
gar, ca e cu neputinţă aceasta prin localităţile 
muntoase. Art. de lege XXXVIII—1868 dispune 
asupra şcolilor ce sunt de a se înfiinţa prin că
tune. Legea din 1868 nu face amintiri 
de satele de munte, dar chestiunea aceasta şi 
acolo e tot atât de gravă. Inspectorul de scoale 
din comitatul Cluşului de pildă, ştie foarte bine, 
că în comuna Retiţăl a cărui estindere e de a-
proape 80 Klm. -f-. şi casele îi sunt foarte îm
prăştiate, nu pot fi constrânşi la cercetarea 
şcoalei, toţi cei obligaţi. Aşa dar, dacă din cei 
500 mii, cari nu se bucură de instruţiune subtra-
gem numërul acelora cari, din cause fisice şi 
morale nu pot cerceta şcoala, ori numai cu mari 
greutăţi atunci numërul de 500 mii scade foarte 
tare, şi noi tare ne-am putea bucura, dacă la 
noi barem 82°|0 ar putea cerceta şcoala. 

Găsăsc vătămătoare ordinaţiunea aceasta pen
tru părinţi şi pentru faptul, că mulţi dintre ei 
sunt într'astfel de împregiurări materiale şi mo
rale, cât nu sunt în stare a-şi îmbrăca toţi copiii 
obligaţi la şcoală şi astfel, câte un copil obligat 
la şcoală e constrîns a şedea în casă din Noem-
vrie până în Martie. Să considerăm şi aceea, că 
mai ales în ţinuturile româneşti, mama nu şl prea 
poate lăsa copila de-a casă avênd trebuinţă de 
ea în gospodăria casei ; în tot decursul iernii mama 
toarce, ţese in, cânepă, lână şi bumbac, şi copila 
de 10. 12. 15 ani îi dă mână de ajutor. S'a în
tâmplat cu mine, că făcend visitaţiune prin co
mitatele Caras şi Timiş n'am aflat la şcoală nici 
o singură copilă. (O voce : chiar pentru aceea tre
buia pedepsit). Aceasta e o împregiurare foarte 
momentuoasă, pentru-că dacă soţia, nu se îngri
jeşte de aceea, ca să-şi îmbrace bărbatul, copiii 
şi servitorii cu haine ţesute de ea, atunci soţul 
ei merge la vlădica şi se plânge, că nu-i trebue 
femeia aceea, pentru-că nu-şi împlineşte datorin-
ţele de consoartă. Trebuie să meditam serios, că 
oare folositor e pentru patrie şi cetăţeni, dacă 
împedecăm pe mama, ca să se îngrijească de îm-
brăcarea familiei? Legea le-a prevăzut toate a-
cestea, şi pentru aceea §. 53 din art. de lege 
XXXVIII — 1868 dispune, ca băiatul de 10—12 
ani nu 8 ci numai 6 luni să umble la şcoală „la 
băieţii mai mari de 10 ani în satele, în cari lo
cuitorii se ocupă cu agricultura, senatul scolastic 
poate permite, oa pe timpul, când e lucrul câm
pului mai mult, copiii, afară de celea două luni 
de vacanţă, încă două luni să nu umble, decât 
la şcoala de Duminecă". 

Dl referent zice, că celea şasă luni sunt prea 
puţine, dacă în celea două luni copilul de 10—12 
ani nu poate fi constrîns, decât |la şcoala de Du
minecă. Prin proiectul de faţă nu s'ar fi bucurat 
băiatul respectiv ori părinţii lui, ci mergem şi mai 
departe şi pretindem, că dacă respectivul băiat de 
12 ani trecut, nu corespunde condiţiunilor cu
prinse în §. 14 al proiectului de lege din cestiune, 
atunci e dator să mai umble încă un an de şcoală, 
dacă nu-i în stare să-şl însuşască în un aşa grad 
limba maghiara, ca între împregiurârile, între cari 
trăieşte, să-şi poată exprima curat şi esact gân
dirile şi să ştie ceti fluent, scrie după ortografie 
şi calcula, lertaţi-me ! dar acestea sunt nişte pre-
tensiunî atât de grele, încât uneori nici chiar ti
neri, cari au sfîrşit gimnasiul, nu sunt în stare a 
le duce, la îndeplinire. Cu mine s'a întâmplat 
odată, de am recomandat de subnotar la preşe
dintele tribunalului pe un tînër jurist, care de 
altcum era maghiar, şi l'am rugat să-1 propună 
spre a fi numit şi am primit delà preşedintele tri 
bunaluluï rëspunsul, că cum pot cere aşa ceva 
delà el, când respectivul concurent nici nu ştie 
scrie corect ungureşte. Cum s'ar putea dar pre
tinde delà copilul de 12 ani, care nici nu e ma
ghiar, ca să înveţe în aşa mesura ungureşte, încât 
să-şi poată exprima corect ideile şi să ştie şi ceti 
fluent ? Cel puţin pe basa experinţelor, ce şi le-au 
câştigat d-nil inspectori şcolari la faţa locului, 
s'ar putea constata, că aceasta e o aşa preten-

siune, cât nici în şcoalele cu limbă de propunere 
maghiară, nu se poate réalisa. (Tolonyi Géza : 
Numai cunoştinţe elementare se pretind!) Vătă
mător aflu proiectul, şi pe basa enunciaţiunilor 
dlul ministru, că proiectul nu e încă întru toate 
cristalisat, în drăznesc a spune, întru cât îi aflu dis
poziţiile din cale afară severe. 

II aflu vătămător din punct de vedere al co
munelor bisericeşti, pentru-că lipseşte senatul sco
lastic bisericesc de dreptul, ca el să dispenseze 
delà obligamêntul de a cerceta şcoala pe pruncii, 
cari au causă suficientă şi dreptul acesta îl tran
spune representanţii comunei politice. Disposiţiile 
§. 2 din art. XXXIII—1868 aşa dară le ia delà 
senatul scolastic şi le transpune antistiei comu
nale. Mal departe acea comuna bisericeasca, care 
începênd cu anul 1875 a contribuit la fondul de 
pensie a înveţătorilor cu jertfe materiale, e espusă 
la aceea, că învăţătorul ei neputênd să presteie 
un aşa résultat, cum am arătat mai înainte, va fi 
pensionat. 

Guvernul astfel capëtà dreptul, că pe res
pectivul să-1 trimită de urgenţă în pensiune pe 
cale administrativă şi astfel învăţătorul acela ar 
primi pensia ori escontentare finală din fondul 
la care de esemplu comunele bisericeşti greco-
catolice române de 27 ani, au contribuit cu 700 
mii cor. în loc ca venitele acestui fond să fie în-
buinţate numai pentru pensionarea învăţătorilor 
bătrâni, cari au împlinit 40 ani de serviciu. 

Dar e vătămător pentru comunele bisericeşti 
proiectul din cestiune şi pentru aceea, pentru-că 
învăţătorul respectiv poate fi amovat delà post 
sau pentru negligenţă sau pentru lipsa de progres 
sau pentru direcţie contrară statului, iară com
pletarea oficiului cade în competenţa guvernului. 
(0 voce : în caşul al doilea). In caşul al doilea, 
dacă aceasta n'ar duce la scop, simplaminte 
şcoala s'ar închide. (Aprobări). Dar acea comună 
bisericească, care a edificat locaş corespunzător 
legei, şi — să nu credeţi cum-că inspectorii şco
lari tractează cu cruţare în atari caşuri, pretin
zând ca şcoalele să corespunda în toate privin
ţele legei, — în atari sate în cari fereşti duple 
nici nu cunosc şi case padimentate nici nu sunt. 
dar faţă de edificiul şcoalei le pretind toate 
acestea, ca sala de propunere să fie înaltă de 4 
m. uşile 3 m. (aprobări) zic, comuna bisericească 
care şi-a zidit o atare şcoală, oare ce va face 
cu acest edificiu, care a costat mii şi mii de 
floreni, şi a fost zidită cu bani împrumutaţi, dacă 
va fi închisă? 

Dar nu numai vătămător, ci fatal e acest 
proiect de lege faţă de învăţătorii de până acum, 
pentru că, să binevoiţi a lua în considerare, ci 
aceştia şi-au câştigat diplomele în pedagogii in-^ 
zestrate cu drept de publicitate, şi deia aceştia 
se pretinde acum atare progres pe terenul ins
trucţiunii limbei maghiare ; deşi e mai pe sus de ori
ce îndoiaiă, că la noi se poate esperia mare zel, 
esecutare promptă a datorinţii şi mare diligentă 
şi pe terenul instrucţiunii limbei maghiare se a-
jung resultate foarte vrednice. 

Më rog să nu credeţi ca noi ca superio
ritate bisericească nu pedepsim cu asprime pe 
învăţătorul acela care îşi negligă oficiul. II şt 
destituim din post dacă e de lipsă. Să nu cre
deţi ca lucrul acesta noi îl negligăm. In privinţa 
aceasta facem totul ce putem face. Acum însă 
dacă respectivul învăţător care şi-a câştigat di
ploma cu multă trudă şi jertfă, nu poate arăta 
résultat îndestulitor, superioritatea civilă ar avea 
dreptul a-1 amova din post şi a-1 dimite cu p e n - v 

sie puţină sau cu escontentaţiune finală, ce va 
şti face respectivul care numai cariera aceasta 
o pricepe pe care a muncit până acuma, dacă 
va fi trimis în chipul acesta în pensiune ? Ce 
priveşte partea disciplinară a cestiunii § 132 aî 
articolului de lege XXXVIII din anul 1868 pre
vede negligenţă în oficiu, fapte punibile morale 
şi crime civile la cari noi mal adaugem şi fapte 
punibile în potriva bisericii pentru că înveţătorii 
în mare parte sunt şi cantori. Aceste sunt cău
şele pe basa cărora un învăţător prin o jude
cată ridicată la valoare de drept poate fi amo
vat din post. Intre pedepse e şi subtragerea pen
siune!, deşi respectivul şi-a câştigat la aceasta 
drept prin cotisaţiun! anuale. Proiectul acesta 
din cestiune acum nu atinge faptele punibile din 
punct de vedere moral, dar dreptul de a pedepsi 
negligenţă îl ia din manile superiorităţii biseri
ceşti şi îl dă comisiunel administr tive. Pentru 
negligenţă, ţinută contrară întregităţil statului şi 
fapte punibile din punct de vedere civil va sta 
sub iurisdicţiunea auctorităţii civile, pentru fap-
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tele punibile sub tribunale reg. din punct de ve
dere moral sub judecata eclesiastică. Eu më tem 
numai că pe lângă o atare procedura duplă nici 
un'for nu-şî va putea împlini datorinta cu de
plina energie. De alt cum aceşti învăţători au 
de a se lupta cu greutăţi foarte mari, când le 
vine timpul sä capete primul .sau al doilea quin-
quenal comuna care plăteşte pe respectivul în
văţător abia aşteaptă să se ducă în altă comună 
ca să nu trebuească să plătească primul sau al 
doilea quinqenal. 

Aceasta o vedem cu deosebire la alegeri 
unde suplică câte 4—5 învăţători diplomaţi şi 
unul care a eferşit preparandia dar nu are di
plomă şi atunci trec peste cei 3—4 diplomaţi 
şi-1 aleg pe acela care încă nu are diplomă pen
tru-că acestuia încă cinci ani de zile nu trebue 
să-i dee quin quenal ; iar dacă am restrînge dreptu
rile senatului scolastic ne putem aştepta la aceea, 
că aceştia să abzică de serviciile ce şi aşa le 
prestează gratuit şi să nu aflăm pe viitor mem
brii în senatele scolastice să nu pregătească re-
partiţiunea şi preliminarul de spese etc. (Polonyi 
Geza: Confesiunile aşa dară refusă a-şî împlini 
datoria ?) Cu atari greutăţi au să se lupte partea 
cea mare a învăţătorilor, numai aşa se poate 
dară resolva favorabil cestiunea, dacă pretorele, 
protopopul, preotul şi inspectorul de şcoală şi cei 
alalţî factori, toţi ar lucra mână în mână, şi ast
fel multe greutăţi ar putea fi învinse. 

Dar şi de aceea pentru-că nu tot omul are 
acaleaşî aplicări şi aspiraţii, abia se poate edu-
caţiunea poporală întru toate manua după ace
leaşi norme. 

v Eu în fie-care săptămână ţin şedinţe de 2 
ori unde se pertractează, şi toate afacerile şcolare 
şi să mé credeţi, că celea mai multe lucruri ni 
le dau cestiunile şcolare. Am atare edificiu sco
lastic, care a fost zidit înainte de asta cu 20 
ani, atunci a fost corespunzător scopului, de a-
tunci însă înmulţindu-se numărul copiilor obli
gaţi de a cerceta şcoala, nu maî corespunde. 

Ce priveşte partea ultimă a proiectului din 
cestiunne o aflu vătămătoare pentru superioritatea 
bisericescă pentru că îngreunează în multe pri
vinţe chestiunea creşterii şi cualificării învăţăto
rilor. Nu le înşîr aceste din nou, fără mă alătur 
la celea ce le-a zis Ilus. Sa Steinberger Ferencz 
şi Várossy Gyula. 

Dacă la preparandiile cu caracter confesio
nal cualificarea învăţătorilor e numai de primul 
grad şi nu definitivă, atunci e ştirbită vaza pre
parandiilor acestora cari până atunci au făcut 
servicii bune, iar elevii respectivi vor avea să 

« sufere nedreptate prin aceea, că cualificarea şi-o 
vor putea căşti a numai înaintea unei comisiuni 
de stat. Departe să fie de mine ca să voiesc 
a împedeca ca statul să nu pretindă o cualificare 
maî intensivă, dar rugarea mea ar fi cum că 
confesiunile să-şî poată susţinea şi mai departe 
preparandiile cu dreptul lor de cualificare, dacă 
nu pentru ţara întreaga, cel puţin pentru cona
ţionalii şi conreligionarii lor (sgomot) cum au 

ţ fost până acum. Dacă apoi cineva vrea să ajungă 
învăţător în oraş mai mare, sau la o colonie de 
fabrica ori mine, atunci să-şî câştige şi altă 
cualificare, dar pentru împrejurările noastre pre-
parandiale de până acuma sunt foarte bune şi 
prin urmare să nu li-se dreptul de cualificare, 
care până acuma a fost în mâna lor. 

Şi aceasta o susţin cu dovezi (să auzim, 
să auzim !) prin relaţiunile din Ardeal şi prin 
legi. Părţile ardelene au legi despre libertatea 
religionară, dintre care Art. de lege LV din anul 
1791 zice că „în interesul păcii şi liniştii confe
siunilor recepté nicï o confesiune recepta să nu-i 
poată lua celeialalte biserica, turnul, clopotele şi fon
dul parochial". Maî departe să le fie permis tu
turor confesiunilor recepté, superiorilor biseri
ceşti şi patronilor, ca peste tot locul, în oraşele 
libere regeşti, în opide, sate şi în ori şi care alte 
locuri, credincioşii de aceiaşi confesiune să-şî 
poată zidi şi susţinea biserici, turnuri, clopot
niţe, cimitere şi şcoli. In sferşit toate confesiu
nile din Ardeal în tenoarea acestui articol de 
lege sunt asigurate, că bisericele, turnurile ci-
miterile gimnasiile şi colegiile, cari le-au în po
sesiune acum, ori care le-ar zidi de aici în colo 
în ori ce vreme le vor putea folosi liber şi nici 
când nu vor fi conturbate în lucrarea lor", (miş-

« cări). Se naşte întrebarea acum, dacă legislaţiunea 
poate fi ast-fel obligată ori ba. Atâta însă e fapt 
că legislaţiunea s'a obligat, că de aceste lucruri 
nu se va atinge şi că nici odată nu le va 
conturba. De présent suntem in posesiunea 

unui drept pe baza căruia ne cualificăm în
văţătorii greco-catolicî. Acum vine proiectul şi 
zice că dreptul acesta ni-1 ia. Se poate să zică 
cineva că legile ardeleneşti s'au prescris, con
vingerea mea e că nu s'au prescris pentru că §. 
14 din articolul de lege XLIII, anul 1868 repe-
ţeşte lucrul de mai sus. Se spune adecă: Toate 
legile Ardealului care regulează dreptul de iuris-
dicţiune proprie, libertatea, egalitatea de drept, 
relaţiunea respective cercul de competenţă a tu
turor confesiuni'or recepté de pe teritorul Ardea
lului şi a părţilor numite ungurene adause mai 
târziu, toate acestea' legi ale Ardealului nu numai 
că se păstrează intacte, fără se estind şi asupra 
confesiunilor gr.-şi armeno-cat. şi greco-orientale. 
Aşa dară e o atare lege aceasta, care pentru noi 
e „magna charta" şi care în cestiunea aceasta 
nu ar fi consult a se ignora pentru că pacea şi 
liniştea Ardealului pe terenul bisericesc este le
gată de aceste (sgomot). De aceea mi-am luat li
bertatea, ca să-1 rog pe Escelenţa Sa Dl minis
tru că la prelucrarea proiectului de lege să fie 
cu posibilă considerare, faţă de relaţiunile pe 
cari aici mi-am luat libertate a le desfăşura şi 
sum convins, că dacă aceste argumente vor fi 
luate în considerare şi apreţiate pe deplin acest 
proiect de lege aşa va ajunge înaintea noastră, 
că nu va mai avea nime, causă basată ca să-1 
atace nici în casa deputaţilor, nici în casa mag
naţilor- („ Unirea11). 

M0CSÁRY d e s p r e ANCHETA. 
In n-rul delà 10 Iunie, Ludovich Mo-

csáry scrie un al doilea articol în ziarul «E 
gyetértés» de următorul cuprins : 

„Da, ar trebui se strîngem la olaltă această 
naţiune politica sfâşiată, însă nu prin unitatea de 
limbă, care dată fiind situaţia nu este altceva, 
de cât o utopie. Fantasmagoria unităţii limbei nu 
poate alcătui temelia politicei naţionale, n'ar fi 
permis să dea directiva legislaţiunel şi guvernu
lui, ori să exercite vr'o influenţă asupra lor. In 
ancheta recenta pentru instrucţia primara, ideia 
dominanta a fost necesitatea limbei maghiare, ma
ghiarizarea generală, şi au fost de aceia, cari au 
spus-o aceasta pe faţă, ear alţii au exprimat-o aşa, 
că reclamau luarea instrucţiei primare în resor
tul statului, ceea-ce este identic, căci este lucru 
de sine înţeles, că statul nu poate întreţinea de 
cât scoale maghiare. 

Privim cu invidie la naţiunile unitare în 
rassă şi limbă, dar pe noi ne-a aşezat providenţa 
în partea de sud-ost a Europei, unde istoria a 
amestecat d'avalma popoare de toate rasele şi 
limbile, aşa că nici nu se poate imagina înjghe
barea de state naţionale, fie mari, fie mijlocii, fie 
micT, chiar dacă vr'o cataclismă ar face tabula 
rasa şi ar răsturna toate cadrele configuraţiuni-
lor actuale politice, dând compasul în manile po
poarelor, ca să-'şî fixeze pe basa unităţii de rasă 
şi limbă cadrele nouelor lor state. Nu ne putem 
imagina astfel de formaţiuni, în cari să nu fie pe 
teritorul statelor mari sau mici enclave de naţio
nalităţi, cu cari necontenit ar fi năcaz, ca şi a-
cuma. Popoarele simt instinctiv puterea inherentă 
acestei situaţiunl şi de aceea nici nu e nevoe de 
unitate de rasă şi limbă. Configuraţiunile istorice 
şi fără de asta au şanse destule de existenţă, nu
mai să nu provoace cu forţa situaţii, pe cari sin
guraticele naţionalităţi să le găsească insuporta
bile. In acest uriaş cuib de furtuni — căci 
aşa este nu numai Balcanul turcesc, ci în
tregul sud-ost al Europei—nu este alt chip de 
traiu, adecă de traiu în felul lumei civilizate, şi 
nu este alt chip pentru evitarea veclnicelor sgu-
duiri, de cât că primim statul quo, pe care l'a 
creat istoria pentru raporturile naţionalităţilor. 
Trebue să se evite orî-ce înăsprire a diferenţe
lor de naţionalitate. Nu trebue să fie supărat ni
meni. Trebue respectata libertatea personală. Nu 
trebue prin urmare atacata nici limba, nici reli
gia cuiva. Trebue să se măsoare cu măsură e-
gală la toţi nu numai din sarcinele, ci şi din fa
vorurile, ce poate să le ofere statul. Trebue să 
ne ferim de rîvnirea asimilării naţionale pe ca
lea unităţii de limbă, căci de geaba o spunem d. 
e. noi Maghiarii, că noi nu vrem să violentăm, 
logica acestei politice care necesarmente duce acolo 
că facem tot contrarul şi nu cum ar pretinde po
litica de naţionalitate singur corectă. 

In loc să alergăm după fantoma deşartă a 
maghiarizării generale, care acum duce la extra
vaganţa şcoalelor primare cu limba de predare 
peste tot maghiara, sau la trecerea la stat a in
strucţiei primare cu limba de predare peste tot 
maghiară, sau la trecerea la stat a instrucţiei pri
mare, ar fi mult mal bine să cercetăm mai de 
aproape, dacă în adevăr este o nenorocire atât 
de mare faptul, că nu suntem naţiune cu limbă 
unitară ? 

Oare nu este şi aici aşa, că în lumea acea
sta toate lucrurile îşi au partea bună şi rea, um
broasă şi luminoasa? Şi dacă cugetăm puţin cu 
sânge rece şi nepreocupaţî, vom vedea, că toc
mai situaţia noastră cu.naţionalităţile, care acuma 
ne deprima aşa mult şi ne mână la fapte extra
vagante, ne ofere prospecte sigure, ca Ungaria 
independentă să se încunjure cu o cununa uni
tară de popoare aliate, şi prin aceasta să-şî do
bândească o posiţie puternica în familia popoa
relor europene, întocmai cum a fost pe timpul 
dinastiei arpadiene. Entităţile acele mari de na
ţionalităţi, cari trăesc cu noi şi ale căror înru
diri de rassă şi limbă trăesc în vecinătatea noa
stră în state independente formează astfel de le
gături între noi şi acele state, cari pot constitui 
basa unei alianţe fireşti, permanente şi strînse. 
Amicul amicului meu este şi amicul meu, ruda 
rudei mele, este şi ruda mea. Poate să se ivească 
între noi câte o ceartă familiară, însă dacă se 
ivesc interese serioase sau chiar interese de exi
stenţă, atunci se valorează postulatelele ordinel 
naturale a lucrurilor. 

Am putea noi da pildă să privim cu suflet 
liniştit, când colosul de miază-noapte ar strivi 
România, a cărei esistenţă şi înflorire este legată 
de inima a trei milioane de oameni, cari sunt 
cetăţeni ai statului ungar ? Din contra oare mem
brii naţiune! române nu ar avea un viu interes, 
ca Ungaria să ajungă şi să rămână într'o situaţie, 
ca fraţii lor de aici se aibă o prosperitate în toată 
privinţa şi să nu fie aici numai o colonie esploa-
tată de o putere străină? Tot aşa suntem cu 
Serbii. Faptul, că sub un acoperemênt cu noi 
locuiesc un milion de Sêrbi, ne asigură simpatia 
şi alianţa intimă a rassei dominan'te din Balcani, 
a Şerbilor. Cu Românii şi cu Serbii putem avea 
astei de relaţiunl de alianţă, care se va deosebi 
de alianţele efemere iscodite de diplomaţi şi în 
cari în timp scurt din amic se face duşman şi 
din duşman amic. 

într'o astfel de conformaţie a relaţiilor zac 
şansele mult pomenitului imperiu unguresc, căci 
complexul naţiunilor, cari trăiesc în alianţă fă
cută pe temeiu firesc, au ocupat loc printre ma
rile puteri cu rangul de imperiu. Astfel şi nu pe 
calea, cum voia într'un rend o foaie din Buda
pesta să pună basele imperiului sëu maghiar prin 
octroarea culturel maghiare tuturor popoarelor. 
Astfel poate să se întoarcă spre bine situaţia, în 
care acuma credem, că résida causa principală 
a slăbieiunel noastre. 

Noi vrem să stîrpim avîntul naţional al na
ţionalităţilor invocând mereu, că sub aripile vul
turului cu două capete găsim scut sigur. 

Să nu ne amăgim. Am putea noi să trăim 
şi din omenia noastră, dar ar fi negreşit necesar 
să urmărim o politica corectă faţă cu naţionali
tăţile şi să nu împedecăm prin procedură nechibzuită 
valorarea părţii bune a raporturilor naţionalită
ţilor. Să ne gândim la viitor ! Să ne gândim, 
că situaţia actuală, conform căreia o naţiune de 
20 milioane de pe un teritor de 6000 milurî pă
trate este provincia acestui conglomerat de mo
narchie, nu poate dura vecinie. 

Poate se amăgesc unii cu aceea, că situaţia 
aceasta o putem folosi, ca să maghiarisăm pe 
toate rassele străine (?) şi că totuşi asta ar fi basa 
cea mai sigură a viitorului nostru. Eroare fatală ! 
Intâiu pentru-că acele rasse nu sunt sdrenţele 
vre-unei naţiuni în agonie, ci membrele cu con
ştientă deplină ale unor naţiuni, ce formează 
state independente, din care causa maghiarisarea 
generală este o ilusie deşeartă, după care zadar
nic alergăm. Al doilea, pentru-că putere! ce dom
neşte asupra noastră, nu-i pasă, ba chiar îi con
vine, ca să ne facem cât mal odioşi înaintea na
ţionalităţilor şi în acelaşi timp se îngrijeşte, ca 
arborele să nu crească până în cer. 

Eată planul dlui ministru Berzeviczy. Sunt 
mulţumiţi cu el adevăraţii şoviniştî ?" 
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Presa din România despre pro
iectul de revizuire al lui Berzeviczy. Deputa
tul G. Panu scrie următoarele în < Săptă
mâna», revista politică ce apare în Bucu
reşti : 

„Pericolul cel mare însă este de astă-dată 
la Românii din Ungaria. Până acum ei erau per
secutaţi politiceşte, opera de desnaţionalizare se 
făcea pe căi lăturalnice chiar făţişe, dar şcoala 
românească era mai mult sau mai puţin respec
tată. De astă dată şcoala este în pericol, şcoala 
cu învăţătorul. Aceasta însemnează că totul este 
în pericol. 

Më explic. Până acuma înveţătorii eşiau din 
şcolile normale româneşti, ei duceau la şcoală 
cultura şi sentimentele naţionale, copii se adă
pau delà acest izvor. Printr'un proiect de orga
nizaţie foarte meşteşugit, ministrul de instrucţie 
delà Pesta voeşte ca de acuma înainte să-i dea 
învăţătorului în şcoalele normale cultura şi sen
timentele maghiare, pentru ca el să le ducă apoi 
în şcoală, adică să maghiariseze pe învăţător. Pe 
lângă aceasta, limba de predare a tuturor obiec
telor va fi cea maghiara, măcar că deja şi până 
acuma se învaţă în şcolile româneşti 17 ore pe 
săptămână. Şi toate aceste dispoziţii au în apa
renţă scopul de a îmbunătăţi starea înveţămen-
tuluï. In adevër meşteşugirea este următoarea : 

Ministrul fixează că şcolile care vor putea 
să aibă o sumă de atâta, pentru-ca să se poată 
întreţinea, acele rëmân ca şi mal înainte ; celor 
care le lipseşte suma, ministrul se oferă a le o 
complecta însă atunci cu dreptul de a se ames
teca şi el şi din nenorocire cea mal mare parte 
din şcolile româneşti sunt în această din urmă 
categorie, iar populaţia românească este prea să
racă pentru a face sacrificiul românesc absolut 
necesar. Este o chestie bănească care ar putea 
scăpa de o mare nenorocire naţională. 

După părerea mea numai o participare e-
nergică a Românilor la viaţa politică din Ungaria, 
ar putea cel puţin să ne dea şanse de a lupta 
în viitor în mai bune condiţii. Abţinerea a fost o 
mare greşeală. Dacă atâţia ani Românii nu s'ar 
fi abţinut delà alegeri, eu am credinţă că si
tuaţia lor ar fi fost astăzi mai bună. Este cu ne
putinţă, ca într'o tară unde partidele'sunt aşa de 
violente şi pătimaşe ca în Ungaria, unde lupta 
politica absoarbe atât de mult mintea, presenţa a 
25 sau 30 de deputaţi români în Cameră să nu 
aibă nici o influenţă. 

Românii, constat cu bucurie că au înţeles 
acest adevër şi se pregătesc a intra pe această 
cale". 

Circe — „hungarica". 
II. 

Vorbind de noul proiect al ministrului 
Berzeviczy, dacă şti niţică istorie, nu-1 poţî 
asëmëna cu nimic mai potrivit decât cu viţelul 
de aur din — Bethel. Şi asta din doue con
sideraţii : Din punctul de vedere moral politic 
al guvernului unguresc, îndeosebi acest paş — 
Circe — nu e progres ; e degenerare, similară 
cu pasul moral retrograd al lui Israil când, delà 
cultul lui Iehovah, s'a abătut în calea idolola-
triel. Al doilea punct : Dacă idololatria lui 
Israil, — ca să ne servim de exemple înţelese 
de majoritatea presei ungureşti ! — e egală în 
politica delà noi cu derailarea politică a gu
vernului, aşta e pentru-că nu lipseşte nici din 
coacî d'ocamdată, numai preponderenţa influ
enţei elementului lui Israil. 

Am constatat-o nu odată. 
Acest element, vecinie pribegitoriu şi fără 

patrie, vine să-î înveţe pe nenorociţii noştri 
compatrioţi la iubirea de patr ie; aceasta lepră 
a neamului omenesc, ce rătăceşte în lume fără 
ideal, croeşte idolurl unei naţiuni cu trecut de 
o mie de ani în Europa ; aceasta degenerescentă, 
a căreia politică e „aurul", face în ţara ungu
rească politică „naţională". 

M'aţî înţeles ? 
După-ce i-au aservit, li-se mal girează 

sinceri fraţi; după-ce i-au orbit, li-se angajază 
conducători. 

Atari conducëtorï însă — istoria lumii o 
dovedeşte — duc nu la liman ci la groapă. 

Să deschidem cartea trecutului neamului 
unguresc şi ne va convinge despre tristul şi 
neînfrîngibilul adevër. 

Prevenim, că mult trimbiţata „ideie", ce 
vor Jidovii să li-o întrupeze Ungurilor cu aju
torul miniştrilor ungureşti, 'şi-au trăit-o Ungurii 
odată. 

In locul „ideii" de azi, concetăţenii un
guri aveau odată un tegat independent, cu di
nastie naţională, pus sub patronatul Maïccï 
Domnului nostru Isus Christos, pe base solide 
de esistenţă politică de un înţelept şi sfânt 
Craiu, ear mal apoi lăsat în grija legislatorilor 
cuminţi. E regatul unguresc din veacul XI şi XII. 
Şi l-au perdut. 

Din ce causa? 
Pentru-că crai apostolic şi nobilime cre

ştină făcu causă comună cu ce avea lumea cre
ştină mai urgisit în veacul XHI-lea — nu ob
servaţi, că tocmai veacul decadenţei regatului 
unguresc ? — cu elementul corupţiunel şi a 
distrugerii. Şi îngenunchiară în privinţa econo
mică şi financiară ţara sfântului Ştefan înaintea 
„tzitzith"-uluî — dacă astfel s'or fi numit şi 
atunci ciucurii delà colţurile veştmintelor jido
veşti — ; se legătuiră cu lepra, contra căreia 
apusul lua mösurl represive în acelaşi veac, 
cum bunăoară un Filip August al Franciéi, 
Iacob I al Aragoniel, sinodul din Viena şi alţi 
factori, pe tema celor mai negre mişelil ce le 
săvîrşia jidovimea. Numai Ungaria, nefericita-ne 
patrie, î-a îndrăgit. Ear tragedia se sfîrşi cu 
destrămarea regatului şi cu pogorîrea dinastiei 
naţionale de pe înălţimea tronului în adâncimea 
negrului m o r m ê n t . . . Pe veci ! ! 

Aici duce pururea opera, peste care pla
nează duhul semitic : Purcede din interes, clă
deşte pe demoralisare, iar sfîrşitul — soartea 
Ierusalimului. 

Ierusalime, Ierusalime! cela ce ucizi proroci! 
— Ungarie, Ungarie patrie maşteră naţionali
tăţilor ! 

Azi par'că nu aceeaşi tragedie a veacului 
se repeţeşte, cu deosebirea formelor dictate de 
situaţia schimbată a vremurilor, în nenorocita 
noastră patrie ! ? 

O zicem : pentru-că magistrii şi apostolii 
afurisitei „idei" nu mai sunt urmaşii acelui 
neam unguresc cu care, cu chiu cu vai, dar 
totuşi am dus-o împreună o mie de ani ! 

Şi o susţinem, pentru-că cine nu ştie la 
noi azi, că perciunaţii fără patrie, fără ideal 
moral şi cetăţenesc dreg afacerile cele mal 
înalte în stat ? 

Numai el au putut fi în stare şi hahamii 
lor să mutileze astfel sufletul şi înţelegerea con
cetăţenilor unguri şi să le furniseze ideia unei 
Circe până şi în pedagogie. 

Să nu le fie însă prea amară desamăgirea 
şi prea târzie pocăinţa concetăţenilor, cari se 
lasă orbiţi şi purtaţi de mână de elemente 
corupte. 

înveţe din trecutul propriu şi nu se lase 
să li-se maî gătească un 1301 şi pentru puţinul 
ideal „abstract" din idealul ce l-au trăit şi pi
păit odată. 

Deschidă-'şi cartea trecutului în care sunt 
scrise glorioase pagini pentru t impul când ma
ghiarul s'a încrezut în Dumnezeu şi în braţul 
seu,- nu ca în veacul XIII când, moleşiţi şi co
rupţi, în faţa primejdiei supreme pentru ţară, 
când anume armia lui Bela IV, strînsă la luptă 
cu sabia purtată încruntată în sânge, fiind sur
prinsă la Sajó în timp de noapte cerca întâiu 
să se spele şi să se pep t ene . . . Aşa o „virtute" 
militară n'a putut fi resultanta decât a influen
ţei destrămătoare a jidovimel din acel veac al 
decadenţei regatului unguresc. Căci asta e vir
tutea lor până şi în timpurile noastre ; nu mal 
departe decât la 1865, cerură camerei şi şi se
natului român să-I dispenseze delà serviciul 
militar cî-s fricoşi de bătaie... 

Remaşl în braţele jidovismului, concetă
ţenii unguri vor să ajungă şi cu „ideia" remasă 
acum numai „ideie" la un alt — Muhi. Pen
tru-că : 

Tovărăşia cu jidovii — aşa ne învaţă isto
ria — a distrus idealele multor naţiuni amă
gi te ; numai aceasta a şi înăsprit raporturile 
dintre naţionalităţi şi stăpânire ; şi numai aceasta 
va fi pricina nedoritei deslegărî a acestei chestii 
pentru statul ungar. 

Aceasta tovărăşie a schimbat patronul re
gatului, pentru-că nu se simţia bine sub aco-
peremêntul maicii Domnului! 

Aceasta tovărăşie mistifică istoria; neagă 
faptele istorice cele mal evidente şi ne decre
tează de desfiinţaţi pe cel-ce vrea să ne ofere 

azi în acelaşi t imp jertfă pentru „Circe hun
garica". 

Aceasta tovărăşie, şi nu descendenţii „isto
ricei" naţii maghiare, nu vreau să ne lase sá 
fim naţionalităţile ce ne-a lăsat Dumnezeu ; şi 
numai aceasta nu vrea să ne recunoască jert
fele ce le prestăm pe altarul patriei şi iubirea 
acelui păment în care zăceau deja moaştele pă
rinţilor noştri la venirea Ungurilor. 

Aceasta tovărăşie de capete şi suflete des-
echilibrate nu înţelege rostul celor o mie de 
ani, ce i-au trăit naţionalităţile cu Unguri i ; că 
împreună am luptat şi muncit pentru apărarea 
şi mărirea el. 

In zădar ; nu ni-se recunoaşte ; nici măcar 
dreptul existenţei, căci „Circe hungarica" cere 
cap, sânge şi suflet. 

Va să zică : Se deschide acelaşi prospect 
din trecutul evului mediu. 

Pentru-că — în raport cu jertfele prestate, 
cu progresul moral şi umanitar al timpului — 
nu mal e deosebire între „misera plebs contri-
buens" deodată, legată de glie şi martirizată 
pană la ţeapă, şi între a avea, ca azi, drepturi 
cetăţeneşti numai inarticulate în lege şi eludate 
în praxă. 

Nu e îmbunătăţire a stării lucrurilor când 
tu, care deşi în criticele zile ale patriei, mal
tratat fiind, nu i-al decras sângele şi sudoarea 
feţei tale, şi totuşi eşti batjocorit, scuipat, păl
muit şi rëstignit pe crucea jidovului liberalism 
în numele iubirii de patrie (?), de cel ce au 
ţinut să esceleze prin detragerea braţului şi a 
banului reclamat de pa t r i e . . . 

Recunoştinţa ? Asta cât de colo ni-o do
vedeşte, în deosebi noue Românilor, „Circe 
hungarica". 

Opera dinainte de treizeci şi câţi-va an! 
a marilor bărbaţi de stat cari, în frunte cu un 
generos părinte al popoarelor sale, au vëzut 
asigurată temelia, pacea şi fericirea patriei în 
egala îndreptăţire a tuturor cetăţenilor, o surpa 
nişte pigmei de talia „kohen haroş"-uluî Circet 
hungare şi a celorlalţi preoţi al „ideii", a că
rora deviză e a distruge totul ce zace în calea 
unei chimère, unul ideal fără conţinut morai, 
a nefastei ^idel" • ce n'are să îmbrace forme 
concrete în vecii vecilor... 

Mohács are punct corespunzătoriu Vilá-
gos-ul ; iar punct simetric în timp îşi poate 
afla şi Muhi, căruia, ca şi azi, i-a premers 
ruina economică, financiară şi putrejunea mo
rală a terii... 

Iubiţi concetăţeni ungur i ! Nu siluiţi firea 
prin tovărăşia voastră cu jidovii şi prin siluirea 
noastră în urma manoperelor degenerescentei 
vechiului Israil. 

Căutaţi punctele cari să ne apropie cetă
ţean de cetăţean. înainte va sta nimbul şi au
reola guvernelor şi fericirea patriei. 

Nu vë plecaţi urechile la miturile ce vi-ie 
înspiră „neofiţii" cari, dacă nu tocmai eî, dar 
sigur părinţii lor, au trecut prin strîmtorile 
Carpaţilor, în locul „atilel" de azi cu piei de 
iepure în spinare şi în loc de armatura dem
nilor viteji ai lui Arpad, cu tradiţionalul ustu-, 
roiu şi specificul „faetor judaicus". 

Lăsaţi nălucile şi nu ascultaţi glasul rene
gaţilor, cari nu şi-au putut afla loc organic în 
corpul sănetos al naţionalităţilor. 

întoarceţi din calea Bethelulul, părăsiţi cul
tul Circii pedagogico politice, feriţi-ѵё de ido-
lolaria politică ! 

DIN R O M Â N I A . 
Inspecţia M. S. Regelui la Cotroceul. După 

cum am anunţat, M. S. Regele a inspectat erî 
trupele din reg. 4 Ilfov Nr. 21 şi 6 Mihaiu 
Viteazu, concentrate în tabăra delà Cotroceni. 
Drumul care duce în tabără, era^ împodobit pe 
ambele laturi, cu steaguri tricolore. 

La intrarea în tabără se aflau expuse por
tretele Suveranilor şi ale AA. LL. RR. Princi
pilor Moştenitori. In tabăra reg. 21 se ridicase 
un pavilion de verdeaţă în care era instalat un 
bufet ocazional. 

P e toate aleele din tabără fâlfăia drapelul 
tricolor. 

M. S. Regele a sosit în tabăra la ora 5 
fix, şi a fost întêmpinat de A. S. R. Principele 
Ferdinand şi Principele Carol, de dl Dimitri 
Sturdza, ministru de rësboï, general Coandă, 
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secretarul general al ministruluT, general W a r -
tiade, general Grozea, general Anghe'escu, co
loneii! Gardescu şi Saegiu, comandaţii celor 
două regimente, colonel N. Constantinescu îm
preună cu statul major al corpului II de armată, 
colonel Al. Hiottu, maiorii Barauga şi Rîmni-
ceanu, etc. 

Cu tot praful enorm care se ridica în 
atmosferă şi care împedica vederea la 25 paşi, 
trupele comandate de dl general Anghelescu, 
comandantul brigade! a 8-a, au început exerci
ţiile pentru inspecţiune. Unităţile erau formate 
din oameni! trupei permanente şi cu schimbul, 
car! au executat mişcările din şcoala de com
panie şi de batalion, formaţiuni şi lupte, în 
diferite ordine. 

La sfîrşitul inspecţiune!, trupele au defilat 
înaintea, M S. Regelu! şi a A. S. R. Principelui 
Ferdinand, sub comanda d-luï general Anghe
lescu. In fruntea brigade! mergea reg. 6 Mihaiu-
Viteazu, urmat de reg. 4 Ilfov Nr. 21. 

După defilare, M. S. Regele împreună cu 
suita şi cu ofiţerii ambelor regimente, au mers 
în pavilionul din reg. 21, unde a făcut obser-
vaţiunile Sale asupra inspecţiune!, relevând 
unele din exerciţii şi dând instrucţiuni relativ 
la interpretarea lor. 

S'a servit la urmă şampanie, dulceaţă şi bere. 
Foarte mulţumit de gradul de instrucţie 

al trupelor, M. S. Regele a mulţumit atât celor 
dou! comandanţi cât şi ofiţerilor ambelor re
gimente. 

In urmă, M. S. Regele a vizitat baracele 
şi infirmeriile regimentelor, cea de!a reg. 21 
condusă de dl maior Dr. Petre Corstantinescu, 
ear cea delà reg. 6 condusă de dl căp Dr. Savu 
Iliescu. 

La ora 8 seara, terminând inspecţiunea, 
M. S. Regele însoţit de A S. R. Principele 
Ferdinand au plecat din tabără, înapoindu-se 
la palat prin Dealul Spirei. 

ARAD, 14 Iunie 1904. 

— Fundaţiunea arehiduceluî regal 
l08if. Archiducele losif a donat pe seama 
sanatoriului tuberculoticilor sërmanï de pe 
Alföld 10.000 coroane. Astfel prin înalta 
donaţiune fundaţiunea cu scop atât de no-

^J)il umanitar s'a ridicat la suma de peste 
110.000 coroane, Se aşteaptă începerea zi
dire! cât de curênd a sanatoriului, probabil 
deja la toamnă 

— Morbul regelui Saxon. In starea rege
lui Saxon George medicii au constatat ceva 
ameliorare. Conform buletinului dat azi, noaptea 
trecută regele a dormit ma! liniştit, deşi s'au 
ivit greutăţi de respiraţie. In urma luării de 
alimente în cantitate mare, forţele i-au revenit 
auguslulul pacient. Regele a eşit şi în liber, 
şi dacă timpul rëmâne şi mal târziu favorabil, 
regele va eşi la aer în toate zilele 

— Contele Appouyi în lászberény. Contele 
Apponyi însoţit de resturile garde! sale naufra
giate, a descins Duminecă în lászberény în mij
locul alegătorilor sei, şi a suflat din nou în surla 
lui Lehel, chemând, nu pe naivii sëï alegëtorï, 
ci, „zice dînsul ţeara" sub steagul ce a încercat 
deja toate capitulaţiunile ruşinoase. Nobilul conte, 
după-ce Tisza îl poftise afară din partidul liberal, 
şi câteva zile trăise chinuit de îndoieli ca Hamlet, 
desfăşură din nou steagul fostului sëu partid 
de pie memorie „nemzeti párt" tot sub acest nume. 
Duminecă a şi desvoltat programul partidului. Am 
auzit din nou tocitele fraze de ^nemzeti állam" 
„nemzeti egység", „nemzeti összeforradás" şi alte 
minunăţii cu care unul îmbată „nemzet-ul" din 
Seghedin, celalalt pe cel din lászberény. Căcî In 
fond nici o deosebire. Acelaş program, aceleaş 
idei, chiar şi tonul acelaş, căci nici unul nu se 
lasă licitat; totuşi două partide, căci doi sunt şi 
vătaviî, cari vreau cu orî-ce preţ! să însemne 
ceva. Va să zică nou partid. 

— tfou secretar de stat. In minis
terul de agricultură să v a înfiinţa în curênd 
un al doilea post de secretar de stat. 

— Manevrele de toamnă. Semiofi-
ciosul >Bud. Tud.« scrie: Tot mereu se 
iveşte vestea, că în anul acesta se vor ţinea 
manevre mar! în Ungaria, la car! va par
ticipa şi Majestatea Sa. Am amintit de ma! 
de multe or!, că după-ce în urma obstrucţiei 
trupele ungare în loc de Octomvre anul 
trecut, au putut căpăta abea în Ma! anul 
acesta recruţi!, trupele Ungarie! n'au putut 
ajunge încă aşa progrese, ca să fie capabile 
de o manevră în stil ma! mare. Astfel ma
nevre mar! anul acesta vor fi numaî în 
Austria, unde recrutarea s'a făcut la vreme, 
şi anume în 2—6 Septembre în Strakonic 
din Boemia. Majestatea Sa cu statul major 
vor sta în Stekur lângă Strakonic. 

— Desvălirea statue! din Seghedin. Seghe-
dinul a fost Duminecă centrul unor mari ser
bări. Trei ministru, în frunte cu ministrul preşe
dinte lista, o ceată de fişpanî şi alte somităţi 
s'au presentat la serbarea desvëliriï statueï con
telui Tis\a László, ridicat de oraşul Seghedin 
pentru meritele decedatului câştigate la recons
truirea oraşutui, după catastrofa inundaţiunii din 
1879. Monumentul a fost desvë l i t l a l l ore. Când 
a căzut vëlul, a apărut figura de bronz a con
telui Tis\a László cu baston în mână, spriji-
nindu-se de o stâncă de peatră şi privind spre 
cei doi spărgetorî de peatră, delà piedestalul sëu. 
Seara a fost banchet, la care s'au ridicat mai 
multe toaste pentru membrii guvernului. 

— O delegaţie la M. S. Regele Garol. O de
legaţie a reg. 2 a gardei imperiale din Berlin va 
veni în cursul verei la Sinaia ca să prezinte M. 
S. Regelui o fotografie a tuturor ofiţerilor acelui 
regiment odată cu omagiile lor. 

Se ştie că Majestatea Sa a aparţinut aces
tui regiment înainte de urcarea Sa pe tronul 
României. 

— Asentare în Arad. Cântece voiniceşti au 
conturbat azi dimineaţa somnul târziu al cucoa
nelor din frumoasele palate de pe strada princi
pală. Erau feciorii din Pêrneava. Toţi băeţi zdra
veni, bine zidiţi, nalţi ca bradul, vîrtoşi ca ferul, 
cari mergeau, cu inima ruptă la mesura. In ur
ma lor cu ochii umezi, mamele, surorile şi ici colea 
câte-o pêrneveancà cu ochii mari, în cari vedeai 
cum tremură o lacrimă. Publicul de pe corso, 
privea cu nesaţ la voinicii nostru, cari tremurau 
doina duios. Pe la ameaz stradele resunau din 
nou de chiotele feciorilor. Erau acum toţi cu hărtie 
în pălărie, semn „ c a u fost luaţi cătană la îm-
përatu". Se şi poate făli împëratu cu aşa cătane. 

— Păstor — rătăcit . Ni-se scrie : Foaia 
sëptëmânala a comitatului Turda-Arieş, „Ara
nyos-Vidék", în Nr. 11 publica o notiţă despre 
alegerea de notar, sevîrşită la 18 Februarie a. 
c. în comuna Vidra-de-jos (Munţil-Apusenl), în 
care între altele zice : „Protopretorelul substi
tuit Dr. Boer Kálmán, cu aceasta ocasiune i-s'a 
făcut frumoase şi însufleţitoare ovaţii. In co
muna Ponorel, o poartă triumfală împodobită 
cu stindarde tricolor maghiar şi cu inscripţia 
„Isten hozott" şi înaintea lui s'au trimis un 
banderiu de călăreţi. La intrarea în comună a 
fost întimpinat cu salve de treascurî ear preo
tul gr.-catolic Coroiu Miklós a ţinut o frumoasă 
vorbire — de sine înţeles „în limba statului". 

Să fim drepţi şi să nu facem nimënuï ne
dreptate, însă o mică comparaţie să ne fie per
misă. Im! aduc aminte când membri! comite
tului despărţămentulu! „Asociaţiunei" şi-au ţi
nut adunarea în Vidra-de-sus. Trecênd prin 
comuna Ponorel. n 'am putut observa nici un 
suflet de om şi cu atâta mai puţin poartă trium
fală, salve de treascurî nu s'au auzit, preotul 
gr.-catolic Coroi Miklós ca 'n palmă, ear la 
adunare n'a putut lua parte din alte motive. 
S'a făcut sfinţirea biserice! greco-orientale din 
Ponorel , o serbare aşa zicênd românească, la 
care — probabil — din motive iezuitice, preotul 
Coroi Miklós şi cu poporeniï sëï nu au luat parte 
ba încă le interzise strict participarea. Poporeniï 
gr.-catolic! n'au şcoală în Ponorel, ear când 
greco-orientali! cu multă trudă îşî făcură o 
şcoală în care de présent se adăpostesc şi 
băiet! greco-catolicî, poporul informat de o 
mână neveţută, cerea şcoala de stat. 

In prima linie e chemat On. public se 
facă comparaţie între faptele preotului Coroiu 

Miklós din Ponorel, ear în al doilea, Venerabilul 
Capitlu Mitropolitan din Blaj să i-le judece. 

O alegere de notar pentru poporul român, 
aşa cred că nu-ï nicî o serbătoare, ba între 
împrejurările de azï e mai bine zis o zi de 
doliu, căcî sunt binecunoscuţi notarii prin toate 
părţ i le; până când o adunare a despărţămen-
tuluî „Asociaţiunei" e adeverată serbătoare, 
căcî e o instituţiune curată românească, înfiin
ţată pentru înaintarea culturală a poporului ro
mân. Eî, vezî părinte aici trebuia să fac! d-ta 
poarta triumfală, la asemenea adun?rî, se iaî 
parte şi aie! să-'ţî ridici glasul. Şi dacă vrei 
într'adevër să faci poartă triumfală, stărue pe 
lângă poporenî se face-ţî şcoală în sat, ori cel 
puţin reparaţi sfânta biserică la altarul căreia 
serveşti, căci spre nelauda d-tale e aproape de 
ruină. 

— Naufragiul unul vapor. Se anunţă din 
Tunis că vaporul grecesc Kopinoka, plecat din 
Sulina, avênd de căpitan pe Nicolae Maraites, şi 
un echipagiu de 27 oameni, cu o încărcăturii de 
grâu şi lemne provenind din Sulina şi Syra, cu 
destinaţie Rotterdam, s'a isbit în noaptea de 20 
spre 21 Mai de insula numită Deux-Sorelles. 

Izbitura a fost foarte violentă. Tablele au 
fost distruse pe o lungime enormă. Apa a nă
vălit în „cala" corăbiei şi în câteva clipe vapo
rul se scufundă. 

Şalupele au putut fi puse pe mare cu toate 
că era agitată. La 24 c. corabia „Emilie", din 
portul Bizerte, întorcându-se din Galite, a întâl
nit o şalupă cu 24 oameni din echipagiu, pe cari 
îi luă pe bord şi-i duse la Bizerte. 

Nenorociţii erau sleiţi. 
24 alte persoane din echipagiu şi călători 

se înbarcaseră pe alte doue şalupe. Despre soarta 
lor nu se ştie încă nimic. Sunt temeri de un de
zastru, căci pe mare bântuia furtuna. 

Cu toate acestea nu s'a pierdut orî-ce spe
ranţă ; se poate ca ei să fi debarcat pe unele 
puncte de pe coasta îndepărta.e de orî-ce co-
municaţiuni. 

— Osîndiţi. In Decembre din anul 
trecut a fost omorît în ospătăria Novac 
din Oravita ţăranul, de altfel de un trecut 
păcătos, George Crăciun, luând parte la 
omor şi personalul ospătărieî. Tribunalul 
din Biserica albă a ţinut acum pertrac
tare, osîndind pe făptuitor! unul câte unul: 
Milos Prică, servitor la 8 ani, Megyery István 
poliţist la 6 an!, Horváth Iacab chelner la 
5 an!, George Păsuie cojocar la 3 anî şi 
Dimitrie Păsuie la 1 an temniţă şi 500 
coroane amendă. Osîndiţi! au fost deţinut!. 

— Oflcer bavarez deţinut. Din Berlin se te-
legrafează: Baronul Horn, oflcer în armata ba-
reză, care a fugit delà regimentul sëu a fost alaltă-
eri deţinut. Nainte cu câteva zile un străin a în
chiriat o odaie mobilată la o damă, dându-se 
aici de negustor cu numele Paltin. Spunea, că 
acum vine din Africa, dar chiar asta îi fuse 
de cap, căci mulţi să interesau de acest comer
ciant „african". Aşa a ajuns să se intereseze de 
el şi poliţia, când un detectiv 1-a recunoscut şi 
deţinut. 

— Ce-O fi asta? Citim în » Budapesti 
Hirlap« de er!: Casina valahă din Bistriţa, 
a cărei organisaţie era întinsă asupra între
gului comitat, a fost disolvată de cătră 
fişpan, pentru atitudinea ei politică, şi a 
fost pornită cercetare criminală. 

— Cea mal scumpă carte. Aceasta carto 
este un catalog, catalogul colecţie! Walters de ta
blouri şi porcelan, care se află în Bartimore. Pro
prietarul acestei colecţiuni — negreşit vr'un mi
lionar, care nu ştie ce face cu banii — a făcut 
un catalog ilustrat şi executat cu o pompă fa-
bloasă pentru al trimite muzeelor şi bibliotecelor 
mari. Din acest catalog numai 100 exemplare au 
fost tipărite, dar aceste 100 exemplare au costat 
mai mult de 400.000 coroane. Oare cât poate 
costa atunci întrega colecţia? 

— Un pseudo-călugăr excroc. Din Segsard 
se scrie : Zilele astea un străin travestit de că
lugăr, s'a presentat la abatele-pleban Wosinsky 
Mór din Segsard, unde s'a dat de călugăr consa
crat, cerênd elemosină, ca să poată merge (?) la 
Roma. Pe grai imediat a recunoscut abatele, că 



î ' a g . 6. „T R ! B U N A " Nr. 102 . 

are de lucru cu-n excroc, care, dându-se de că
lugăr francez, vorbea foarte defectuos această 
limbă. 

— De ce vorbeşti aşa de rëu franţuzeşte, 
dacă eşti francez ? — întrebă abatele, despre care 
excălugărul probabil a presupus, că nu ştie nici 
o boabă franţuzeşte.—Pentru-că am petrecut mal 
mult timp în Italia, respunse excrocul, dar înfundân-
du-se şi mal rêu, căci întrebându-1 acum abatele 
ceva în italieneşte, n'a putut nici să-şi deschiză 
gura. Ast-fel plebanul Wosinsky convingêndu-se 
că are de a face un excroc în toată forma, s'a 
dus la poliţie unde a denunţat pe pretinsul că
lugăr, care într'aceea a grăbit la tren, simţind un 
gând sinistru, de a fi descoperit. N'a putut fugi, 
căci un poliţist aci l'a înhăţat şi l'a transportat 
la politie, unde a negat că s'ar fi dat de călugăr, 
ci numai de ziarist, şi că nu este nici Francez 
nici Italian, ci Spaniol. La poliţie „cuviosul" mo-
nach a fost pozat, trimiţendu-'i-se fotografia ofi
ciilor poliţiale pentru a erua ubicaţiunea lui, şi 
dacă nu a comis cumva şi în atte părţi excro-
cheril. 

— Toreadorul vulnerat. Espada 
Pouly, care la pr ima representaţ ie a lupte
lor cu taurii din Budapes ta a fost rănit la 
picior de coarnele taurului înfuriat, zace la 
clinica profesorului Réczey. Lângă toreador 
pe rmanen t se află u n prietin al sëu , Gras, 
care îl serveşte. La patul sëu este şi u n in
terpret , care face posibil contactul dintre 
medici şi pacient. Conform opiniunil medi
cilor, r a n a Iul Pouly n u m a i în 10—12 zile 
se va putea tămădui . 

— Un SOţ criminal. A b d u r a h m a n 
M e h m e d Effendi din Cons tan t inopol şi-a 
ucis p e p r o p r i a lui soţie, în vârs tă de 25 
ani, ca re e ra şi însărcinată. 

Asasinatul a fost comis la orele 4 din 
noap t e , în t impul une i cer te între cel doi 
soţi. 

L u m e a , ca re la strigătele despe ra t e ale 
nefericitei femei a alergat spre a-I veni în 
ajutor, n a putu t să s t răbată în casă, căci 
ucigaşul închisese uşa camere i cu d o u ă 
lăca te . D u p ă aceea cr iminalul stinse l a m p a 
şi fugi, graţ ie în tunereculul de a lară . 

A b d u r a h m a n M e h m e d a fost totuşi 
arestat , puţin d u p ă aceea . 

— 0 l'emee uriaşă. In Bruxela 
(Belgia) a mur i t dăunăz î , la u n spital, o 
femee , de 50 ani, care avea o talie de 
nu ma i puţin 2 m . 20. Coscigul în ca re a 
fost pusă avea colosale d imensiuni : lun
gimea 2 m . 2 5 ; lărgimea 90 centu imet r i ; 
înăl ţ imea 73 cent r imetr i . Aceas ta e cel m a l 
m a r e cosciug ce a î ncăpu t v re -oda tă în 
ospiciile din Bruxela . 

A fost n e v o e de şase ciocli, în loc d e 
doi, ca de obiceiu, ca re să aşeze corpu l în 
carul funebru, şi n u m a i cu mul tă greu ta te 
au reuşit s'ăl in t roducă aco lo . 

— Naţionalitatea generalului japonez Ku-
roki . Un ziar din Athena pretinde a şti, că vi
teazul general japonez Kuroki este de origine 
greco-română. El ar fi originar din o familie 
mere din Acropolis, care are rangul de conte, 
conferit numai dintre strămoşii lor de cătră 
Morosini, pentru-că s'a distins în luptele con
tra Veneţiei Un strămoş al lui Kuroki fiind 
implicat în omorîrea lui Capodistria, a fost 
exilat din Grecia şi a venit în România, unde 
s'a căsătorit. Din această căsătorie s'a născut 
un băiat şi o fată, care s'a măritat după un 
grec din insule, ear băiatul emigra în Japonia. 
Un ver al generalului a plecat la Atena ca să 
caute dovezi pentru stabilirea genealogiei erou
lui. După biografiile japoneze jKuroki ar fi de 
loc din Salsum. 

— Secretul canalului Spree. Septămâna tre
cută a fost pescuit din canalul Spree cadavrul 
unei femei, al cărei cap, mâni şi picioare erau 
tăiate. In acest cas îngrozitor şi misterios in
vestigaţia poliţială încă nu a putut erua pe făp
tuitor, ear azi se telegrafează din Berlin, că acest 
caz s'a repeţit, scoţend, tot din acest canal 
cadavrul tot aşa de mutilat al unei fete de nouă 

ani. Poliţia a descoperit că acesta victimă este tinera 
fiică a fabricantului de cigarete din Berlin. Poţilia 
a pus un premiu de 1000 maree pentru prinde
rea ori indicarea urmelor sigure a făptuitorului. 

T e l e g r a m e . 
Genera lu l Kuroki înaintează neîncetat 

con t ra lui Kuropatkin, care mereu se re
trage. Conducë to r i ï de rësboiu ruşi sunt 
p r e o c u p a ţ i de gândul , să părăsească şi 
Liao-Jangul pentru a se retrage maî în in
teriorul Mandşiurieî, unde să poată lua 
ofensiva. (?) C o n f o r m unei t e l eg rame din 
T o k i o , car t ierul genera l rusesc a fost m u 
tat deja din L i aoyang la M u k d e n . 

L a Kajping s'a dat o luptă în t re o 
divisie a Iul Kuropa tk in şi între a III. ar
m a t ă j aponeză . Detalii lipsesc. 

Bib l iog ra f i i . 
Istoria lui Ştefan cel Mare. Ministrul cul

telor şi Instrucţiune! publice din România că
lăuzit de cele mal bune intenţiunl de a ridica 
însemnătatea aniversării morţii lui Ştefan cel 
Mare, a făcut posibilă tpă r i rea unei mono
grafii asupra marelui Domnitor. Scrierea acea
sta, datorită dluï prof. univ. N. Iorga, a apărut 
acum într 'un numër mare de exemplare, cu 
speciala menire de a se respândi din centru 
până la ceea ma! îndepărtată periferie a popo
rului, făcend cunoscute faptele serbătoritulu! 
viteaz. P e lângă ediţia populară de o ieftini-
tate unică în piaţa literară (o carte de 336 pa
gini cu numai 75 bani) opera savantului nostru 
istoric s'a tipărit şi în o ediţie de lux, pe hărtie 
velina şi la sfîrşit cu un preţios indice de is-
voare şi adnotaţiuni. Preţul eî este de 2 lei 50 
bani. Ambele aceste ediţii stau la disposiţia 
mareluî public. Atât serbarea delà Putna, cât şi 
numele autorului asigură acestei cărţi un rol 
frumos, patriotic, o deosebită importanţă. Car
tea este tipărită pe cheltuiala Ministerului de 
Culte şi se află în deposit şi de vênzare la 
Institutul „Minerva" Bucureşti, Str. Regală, 6. 

Se află de vênzare la librăria P . Simtion 
în Arad, şi credem că tot Românul va grăbi să 
şl-o câştige. 

A n u n ţ . 
» 

Sub titlul: »Tertia, trăseturî critice de 
pe viaţa Românilor transilvăneni* — şi d rep t 
comple t a r e a scrieri lor mele » Reunirea* 
şi »Almanachul sf. Nicolae«, v a a p ă r e a în 
O c t o m r e a. c. un n o u studiu de aceaş l 
estensiune, c i rca 200 pagine 8° m a r e , c o n d u s 
de cu ra te t enden ţe pen t ru r egene ra r ea p o p o 
ruluî nos t ru . 

D u p ă exper ienţe le făcute cu aceste cărţ i 
însă, ca re au fost cău ta te , iar pre ţu l lor a 
r e m a s în m a r e par te pr in buzunare le unor 
>librărie şi mal ales »prietenil-colegl« con-
scienlioş! (?), n o u a ca r t e se v a t ipări în t r 'un 
tiragiu restrins şi se va tr imite numai 
abonenţilor. Vo! fi în chipul aces ta pus în 
put inţa a tr imite car tea f ranco la ad re sa 
abonen ţ i lo r pen t ru pre ţu l ant ic ipat de 2 cor 
d â n d colectanţ i lor deja delà 5 exempl . unul 
gratuit . 

R o g deci On . Pub l ic r o m â n , se aboneze 
aceas ta scr iere pr in as ignarea pre ţu lu i la 
adresa m e a ma l de jos. In u r m a u n o r 
svonur î imprăsc ia te cu r ea credinţă , aflu 
de lipsă a cons ta ta aici, că cărţile mele nu 
sunt n ic i oprite, nici epuisate (mal a m din 
fiecare v r ' o 150 es.) — şi astfel or l -c ine 
le p o a t e c o m a n d a direct la mine pe lângă 
pre ţu l r e d u s à 2 cor . In anumi t e cercur i se 
manifes tă si o a r e c a r e timiditate fată de 
p r o c u r a r e a aces tor cărţ i ; — observ deci , 
că în a s e m e n e a caşuri , astfel nemot iva t e , 
cărţile se po t c o m a n d a pe o adresă fictivă 
post-restante. 

Sibiiu, 15 Maiu 1904. 
Ppresb. N. Maneguţiu. 

B U R S A . 
Bursa de cereale şi efecte. 

C E R E A L E : 
— Cursul pieţii din Budapesta. — 

— Iunie 14 1904. 
G R Â U . 

Grâu delà Tisa 9 6 0 — 9.95 
„ din Banat 9 . 2 5 — 9 . 7 0 
„ din Nordul Ungariei 9-90— 9.45 
„ din Badea g.25 

O R Z . 
Orz delà Tisa 6 .10—7.20 

„ de lângă Dunăre (Bpesta-Mo-
haci) 6.60—7.— 

,, din Nordul Ungarie! — — — 6.80—7.50 
,, pentru spirt — 5 . 8 0 - 6 . 1 5 
„ pentru nutreţ! 5:70—6.— 

S E C A R Ă 
Secară din jurul Pestei — — — 6.95—7.15 

„ din Nordul Ungarie! 0.00—0.00 
„ deoseb. ung. — 6.70—6.9© 

P O R I J M B. 
Po rumb ungar 5 .55—5.75 

„ sêrbesc — — — 
„ Cinquantin — 6.65—7.20 

O V É S. 
Ovës unguresc prima — — 5.25—5.50 

„ „ media : — 5.08—520 
„ „ slab 5.85—5.05 

INSERŢIUNI ş i RECLAME. 

In c o m u n a Be rzova să caută un faur 
şi un barbier , car i voesc se o c u p e acest 
loc, să se adreseze la Vaselian P o p o v i c î , 
înv. pens. în Berţova. 268 1—3 

La publicaţiunea Doctorului Licht despre 
folosinţa fluidului Eisa al lui Feiler din deose
bite reviste medicale au apărut ma! multe decla
raţi! şi păreri din partea specialiştilor, cari toate 
accentuează, că fluidul Eisa al lui Feiler este che
mat să ocupe locul prim în tămăddirea morburi
lor de pelagră ; mal departe proprietăţile prin carj, 
se deosebeşte de alte asemene preparate sunt ur
mătoarele : 1. efectul rapid şi fără dureri ; 2. efecte 
ulterioare exchise, 3. Modul de întrebuinţare 
uşor şi mirosul per eminenţiam fin ; 4. Preţul ex
traordinar de ieftin ; Multe mic! scrisori de mul
ţumită dovedesc, că fluidul Eisa al lui Feiler, care 
la multe exposiţi! a fost premiat, ajută excelent 
şi iute contra durerilor de cap şi stomac, de po-
dagră şi junghi, contra tusei, răguşelcî, flegmei, 
lipsei de apetit, digestiune deranjată, ameţeliloi ' 
şi contra altor multor morburi. 12 sticle mici 
ori 6 sticle duple trimite francat pentru 5 co
roane unicul preparator Eugen V. Feiler, far
macist, Stubica, Centrale 81. (corn. Zagreb). Fe-
riţi-ѵё de diferitele falsificate fără valoare. 

252 1—2 

ÎOO bue.ăţî 
de 

P r o p i s e d e ş c o a l ă 
cunoscu tă pes te tot locul , costă una coroana, 
p e lângă t r imi te rea ant ic ipat ivă a pre ţu lu i 
p lus p o r t o poşta l de 3O filerl expedi ţ iunea 
se face f ranco sub legătură în blocur i ta r i 
pen t ru a fi scutite con t ra f rângere! : Delà 
i o o — 7 5 0 bucăţ i f rancarea se face pen t ru 
72 filerl. Cu r a m b u r s a spesele de expedi ţ iune 
sunt cu mul t m a ! mar i . 

Biuroul de adminis t ra ţ iune al Iul 

Ingusz I és F a 
Arad go, 

Bditor-proprietar : George Nichin 
Redactor responsabil : loan Russu-Şirianu. 



Nr. 104. „T B I B U N A" Pag. 7 

Salon de trusourî pentru bărbaţi şi femei în Arad. 
Strada Weitzer János, palatul minoriţilor. — Lângă edificiul poştelor. 2 6 3 

Simţind în oraşul nostru necesitatea confecţionării de trusourî moderne pentru bărbaţi şi femei am hotărât s& înfiinţăm In Arad 

un salon de trusourî pentru bărbaţi şi femei 
unde să avem un asortiment bogat de albituri, pălării, cravate, corturi şi umbrele pettru bărbaţi şi femei şi tot felul de mărfuri 

din pânze şi sifonul cel mai fin. 
Confecţionăm în salonul nostru după măsură trusourî pentru bărbaţi şi femei amësurat celor mai scrupuloase pretenţii 

şi celui mal escelent gust după ultima modă franceză şi engleză, la dorinţă confecţionăm după măsură şi cea mal mică comandă 
de albituri pentru dame şi domni, de jupoane, blouse şi neglijé. 

întreprinderea noastră se estinde asupra întreg teritorului Sud-ungar, al Ardealului şi al Alföldulul. 
Cum procurarea articolelor noastre reclamă mari sume de bani, prin asta deschidem pe seama onoratului public conto 

curent şi la dorinţă primim şi rate lunare. 
Rugăm deci pe on. public, că dacă doreşte să poarte albituri elegante comode şi frumoase, să-şî réserve comanda 

până la deschiderea prăvăliei noastre, ce va fi ia 15 1. c. 
Cu deosebită stimă: 

Salon de trusouri p. bărbaţi şi femei al Iul S t e r n E d e SÍ C o m p . ABAD, Str. Weitzer (palatul Minoriţilor). 
Comande din provincie primim cu mulţumită şi la dorinţă punem la disp. ori-câruiafie personal fie prin agentul nostru, colecţia bogată de modele. 

ca bapnmnt pt шогі імі і і m 

4 

Frlderic Honig 
Îurnătorie de clopote şi metal, fabrică de 

pompe, arangeatä pe motor de vapor. 
Arad, strada Hâkoezi Nr. 11-28. 

S'a fondat la 1840. 
P r e m i a t la 1890 ou c e a mai mai'e 

medal ie die s tat . 

Cu garanţie pe maî mulţi ani şi pe 
lângă cele mai favorabile condiţii de plutire 
— recomanda clopotele sale cu patentă ces. 
şi reg. invenţie proprie, cari au avantagiul 
oă faţă cu ori ce alte clopote, la turnarea 
unui şi aceluiaşi clopot tare şi cu sunet adânc, 
— se face o economie de 20—30% la 
greutatea metalului. 

Recomandă tot-odată clopote de fer 
ce se pot învîrti şi postamenteiг de fer, prin 

a căror întrebuinţare clopotele se pot scuti de orepat şi 
chiar şi cele mal mari clopote se pot trage fără-ea să se 
clatine turnul. 

Recomandă apoi transformarea clopotelor vechi în coroană 
ie fer, ce se poate învîrti, cum şi turnarea din nou a clopotelor 
vechi, sau schimbarea lor cu clopote nouă pe lângă o supra-
воіѵігѳ neînsemnată. 

Liste de preţuri şi cu ilustraţiuni — la dorinţă se 
trimit gratis. 7 2 0 - 2 5 

oferim prin Institutele de bani de primul raDg din Budapesta şi străinătate până la 3 j 4 a valorii la 
I. şi II. loc delà 15—65 ѵ.тл. 

Preoţilor, oficerilor, oficianţilor de stat şi privaţi, comer-
ѵ Г О О х Е О personale X rianţilor, industriaşilor se acorda împrumuturi cu şi fără 

giranţi delà 1 —15 ani culant şi discret. 

Convertiri de bancă )a debiturî private. 

MELbER LAJOS ÉS TÁRSAI 
Comisie de bancă. 

BUDAPEST, Bavid-utca 15. (Firma improtocolată.) 

Noutate la curăţenia locuinţelor! 
Respectuos aduc la cunoştinţa on. public, 

că după lungi esperienţe dispun de un aşa 
mijloc, în cât pot primi pe lângă garantă şi 
încredere 
stărpirea insectelor din = 
= = = = = = locuinţe cu desayîrsire. 
Vopsese odăi, sáli, etc. 
de gală şi mai simple, delà cerinţele cele mal 
simple până la cele mal pretensive pe lângă 
preţuri foarte convenabile, Rugând on. public 
pentru binevoitoare comisiune, rămân ou deo
sebit respect 258 

GUTTMANN SÁNDOR 
vopsitor de odăi. 

Weitzer Jânos-utcza 19. szám. partere. 

împrumuturi de bani pe amortisare 
mijlocesc pe lângă condiţiile cele maî av-ntajoaae, pe moşiî şi 

case în oraşe cu 43, a'5 şi 5°/0 Şi amortisare de 

2 0 , 2 5 , 3 0 şi 5 0 de ani 
adecă în camătă ѳ socotită atât camătă cât fi amortisa'rea din capital. 

Principiul meu e îndestulirea M. O D . public, care vrea să 
facă împrumuturi hipotecare. 

împrumuturile se plătesc în bani gata, scrisorile hipo-
tecare se plătesc cu valoarea lor nominala. Speee prealcbile 
na sunt, t&csele mi le socotesc ulterior. 

Pentru desluşiri maî detaiate a se s dresa la 

HERZOG SÁNDOR 
Arad. str. Weitzer-János Nr. 15, uşa 7. 
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î n t r e p r i n d e r e a p e n t r u e x o p e r a r e a d e c r e d i t f o n c i a r e x o p e r e a z ă in 
t i m p u l c e l m a i s c u r t 

î m p r u m u t u r i 
pe lângă condiţiunile cele mai culante pe seama 

F u n c ţ i o n a r i l o r 
de s t a t comitatensî, orăşeneşti si de tren, profesorilor, oficerilor, si ori-cärui pensionat fost în 

funcţiune se acoarda împrumutul cel mai mare posibil pe lângă amortisaţiune de 10, i2, 15 şi 

20 ani eu 1\ fără eambiu, ei numai pe obligaţiune. •24! H 

C o n s p e c t 
despre împrumuturile oa?»î s e pot da : 

funcţionarilor cu salar de 1800 coroane pot căpăta circa 1500 coroane. 
„ . > . 2000 „ „ „ „ 3000 
, я , 2200 , 4000 
. • . 2400 „ „ , „ 6000 
. . " „ 2600 „ 6500 
, n ш 2800 „ 6800 
» * - 3000 „ 7000 
» « 4000 „ 10000 
, „ » 5000 „ 12000 

• „ . « 6000 „ 14000 
In epistolele de recercsre eate a se scrie sp r ia t : eondiţiunea (starea), s ab ru l şi anii împliniţi în serviciu. Astfei de împru-

mnuturl se liquidează în 14—20 zile. - De asemenea se liquidesză pe se*ma clienţilor demni de credit 
Împrumuturi delà 500 cor. pană la cel mai raare 

împrumut de eambiu 
pe lângă amortizaţie delà 1—5 mi, ori pe lângă rerlătiro lunară or! trimestrala. 

Liquidăm împrumuturi hipoteeare până la 60—70°lo a valorii cu 3 7 2 şi 4°|0 pe moşii şi case mai mari de 
chirie din provincie. La epistolele de reeercare e a se aclude conspect despre venitul delà chirii şi extrasul de pe carte» 

funduală (la case ) ; coala cat*strală şi extrasul cărţii funduare (la moşii). 
In orl-ce afacere de împrumut dau desluşirile necesare gratuit. La recercărî epistolare este a se aclude şi timbru pentru respuna 

A d r e s a : 

C Z I C î L Ë R S V V I M M I 
întreprindere de exoperare de împrumuturi fonciare. 

• B U D A P E S T A , VIII, R á k ó c z i - u t c z a 2 . s z á m . 
Membrul „Federaţiuniî regnicolare a exoperatorilor de bani şi imobile. 

F I R M A I M P R 0 T O C 0 L AT A 


